

中国共产党党史、习近平总书记关于党史的重要论述（摘要）

学习体会

一、 中国共产党党史学习之遵义会议

遵义，自古就是黔北重镇。1935年1月，中国工农红军在长征途中解放了这座古老而传奇的城市。1月15日，中共中央政治局扩大会议即遵义会议就在遵义城琵琶桥东侧87号原贵州军阀师长柏辉章的公馆里召开。出席遵义会议的有政治局委员和候补委员毛泽东、周恩来、朱德、陈云、张闻天、李德、博古、刘少奇等红军总部和各军团负责人。

会议的主要议题是总结第五次“反围剿”以来的经验教训。会议的内容主要有博古同志关于第五次“反围剿”的总结报告，其报告对这次“反围剿”战争失败缺乏应有的认识，并为其错误辩护。周恩来同志代表军委作军事工作报告，他在报告中客观地总结分析了第五次“反围剿”战争以来的全面情况，批评了博古、李德在战略战术指导方面脱离中国革命战争实际情况的严重错误，并诚恳地做了自我批评。张闻天同志在会上做了批判“左”倾军事路线的报告，批判了博古、李德在军事问题上的一系列严重错误。

毛泽东同志在会上做了重要的长篇发言，着重批评了“左”倾冒险主义在军事领导上所犯的一系列根本性的错误，批驳了博古在总结报告中为第五次“反围剿”失败辩护的错误观点。与会同志绝大多数明确表示支持毛泽东同志的正确主张，批评李德、博古在军事指挥上

的错误。政治局扩大会议根据绝大多数同志的意见和要求，改组了中央书记处和中央革命军事委员会，毛泽东被选为政治局常委，取消了博古和李德的最高军事指挥权，又成立了以毛泽东为首，周恩来、王稼祥参加的三人军事指挥小组。从此结束了王明“左”倾冒险主义在党中央的统治，确立了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位。

遵义会议是中国共产党第一次独立自主地运用马克思列宁主义基本原理解决自己的路线、方针和政策方面问题的会议，使红军和党中央在极其危急的情况下得以保存下来。从此以后，红军转败为胜，转危为安，胜利地完成了二万五千里长征，是中国共产党历史上一个生死攸关的转折点。

二、关于习近平总书记关于党的历史的重要论述的学习

今年是中国共产党成立一百周年。在这样一个重要时间节点，在全党集中开展党史学习教育，对于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量，激励全党全国各族人民满怀信心迈进全面建设社会主义现代化国家新征程，具有极其重要的现实意义和历史意义。学习党的历史，确立正确的党史观和科学的方法论至关重要。党的十八大以来，习近平总书记围绕学习党的历史发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示批示。特别是习近平总书记在党史学习教育动员大会上发表重要讲话，深刻阐述了为什么要学习党的历史、从党的历史中学习什么、学习党的历史要达到什么目的等一系列重大问题，为我们开展好党史学习教育指明了正确方向，提供了根本遵循。

习近平总书记指出：“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发”。他强调：“人无精神则不立，国无精神则不强”，“我们党的每一段革命历史，都是一部理想信念的生动教材”。我们党在各个历史时期创立的革命精神“是党和国家的宝贵财富”。他指出：“西柏坡我来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走”。“每到井冈山、延安、西柏坡等革命圣地，都是一次精神上、思想上的洗礼”。“多重温我们党领导人民进行革命的伟大历史，心中就会增加很多正能量”。他还特别强调：“古人说：‘灭人之国，必先去其史。’国内外敌对势力往往就是拿中国革命史、新中国历史来做文章，竭尽攻击、丑化、污蔑之能事，根本目的就是要搞乱人心，煽动推翻中国共产党的领导和我国社会主义制度。”对此，我们必须保持清醒头脑，坚决同历史虚无主义作斗争，加强思想引导和理论辨析，更好正本清源、固本培元。习近平总书记的这些重要论述，都是我们党对党的历史的一贯立场和态度，体现了我们党对学习应用党的历史重要性和必要性的深刻认识。因此，在全党开展党史学习教育，是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求，是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求，是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求。

再次，习近平总书记提出要从党的历史中汲取智慧和力量。这些重要论述，主要体现在习近平总书记在党的历史的重大事件和重要人物的纪念或庆祝活动以及在地方考察调研时的重要讲话中。在庆祝中

国共产党成立 95 周年大会上的讲话中，习近平总书记阐述了我们党为中华民族作出的完成新民主主义革命、建立中华人民共和国，确立社会主义基本制度、推进社会主义建设，进行改革开放新的伟大革命的 3 个伟大历史贡献。并总结了坚持不忘初心、继续前进的 8 个方面的历史启示。在庆祝中国人民解放军建军 90 周年大会上的重要讲话中，习近平总书记对人民军队在党的旗帜下前进，发展壮大形成的历史经验进行了高度概括。在庆祝改革开放 40 周年大会上的重要讲话中，习近平总书记提出了“建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业，是五四运动以来我国发生的三大历史性事件，是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑”的重要结论，总结了改革开放 40 年积累的 9 个方面的宝贵经验。在深圳经济特区建立 40 周年庆祝大会上的重要讲话中，习近平总书记从 10 个方面对经济特区 40 年改革开放、创新发展积累的宝贵经验进行了总结。

除此以外，习近平总书记在不同时间地点和不同场合的讲话中，还论述了五四精神、红船精神、井冈山精神、苏区精神、长征精神、遵义会议精神、东北抗联精神、延安精神、红岩精神、太行精神、吕梁精神、抗战精神、沂蒙精神、西柏坡精神、抗美援朝精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神、红旗渠精神、焦裕禄精神、雷锋精神、王杰精神、劳模精神、劳动精神、工匠精神、塞罕坝精神、抗疫精神等。这些精神构筑起了中国共产党人的精神谱系，是激励我们前行的强大力量之源，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。

三、 学习的心得及体会

学习党的历史要达到什么目的，学习党的历史，不是为了学习而学习。习近平总书记特别强调，要教育引导全党感悟马克思主义的真理力量和实践力量，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。我作为中华医学会心血管病学会分会的一员，深刻认识到学习党史的重要性，需要积极落实中华医学会理事会党委指示，认真落实上级交付的各项任务，用党的先进思想武装头脑，按党章行使权利就义务。作为医院党员，要忠诚、热爱卫生事业、顾全大局，始终站在医院改革与发展潮流的前列，履行自己作为“医务工作者”和“党员”双重责任，成为身正为范的典范。艰难困苦，玉汝于成，我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标，我们要为实现中华民族伟大复兴贡献自己的全部力量！

CSC 心血管病影像学组副组长
苏州大学第三附属医院 王跃涛

2021年6月10号